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INTENCJE MSZALNE 

Data Godzina Miejsce Intencja 

Sb.  
03.02 
2024 

18:30 
Bridgwater 

Saint Joseph  
(18:00 - Różaniec) 
Za zmarłą śp. Danutę w 8 rocznicę śmierci z prośbą o łaskę nieba  

Niedz. 
04.02 
2024 

09:00 
Weston super Mare   

Corpus Chris1  

W intencji wynagradzającej Trójcy Świętej za wszystkie grzechy 
świata, a szczególnie za grzechy popełnione w naszej Ojczyźnie, 
Rodzinach, oraz z prośbą o Błogosławieństwo Boże i opiekę 
Maryi dla Jolanty i jej rodziny 

12:00 
Taunton 

St George’s  
Dziękczynno – błagalna z prośbą o Boże błogosławieństwo 
zdrowi i Dary Ducha Świętego dla Ani Zielińskiej, męża i dzieci 

16:00 
Yeovil  

The Holy Ghost 

O zdrowie, błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Bożej oraz 
wszelkie potrzebne łaski i dary Ducha Świętego dla Ewy z okazji 
urodzin oraz w 30 dzień po śmierci śp. Sabiny Anny Jaros 

Śr. 
07.02 
2024 

19:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph 
Śp. Izabela Walczak w 8 rocznicę śmierci z prośbą o łaskę nieba 

Czw. 
08.02 
2024    

10:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph 

Msza świeta dziękczynna do Najświętszej Maryi Panny z prośbą 
o błogosławieństwo i opiekę dla Justyny Sochy za okazane serce, 
empatię i wszelką pomoc, a także o zdrowie dla niej i jej córki 
Leny 

Pt.  
09.02 
2024 

19:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph 
Za zmarłego Tatę w kolejną rocznicę śmierci z prośbą o łaskę 
nieba 

Sb.  
10.02 
2024 

18:30 
Bridgwater 

Saint Joseph  

(18:00 - Różaniec) 
Za duszę śp. Moniki Grudzień z prośbą o łaskę nieba – intencja 
od sąsiadek   

Niedz. 
11.02 
2024  

09:00 
Weston super Mare   

Corpus Chris1  
W intencji Kornelii z okazji 3 rocznicy urodzin 

12:00 
Taunton 

St George’s  
Za śp. Zofię Królikowską w 7 rocznicę śmierci 

16:00 
Yeovil  

The Holy Ghost 

Msza dziękczynno-błagalna z okazji urodzin Wiolety, z 
podziękowaniem za odebrane łaski, z prośbą o dalsze Boże 
błogosławieństwo, Dary Ducha Świętego 

  

 

 Po wyjściu z synagogi Jezus przyszedł z Jakubem i Janem do domu Szymona i 
Andrzeja. Teściowa zaś Szymona leżała w gorączce. Zaraz powiedzieli Mu o niej. 
On podszedł i podniósł ją, ująwszy za rękę, a opuściła ją gorączka. I usługiwała 
im. 
 Z nastaniem wieczora, gdy słońce zaszło, przynosili do Niego wszystkich cho-
rych i opętanych; i całe miasto zebrało się u drzwi. Uzdrowił wielu dotkniętych 
rozmaitymi chorobami i wiele złych duchów wyrzucił, lecz nie pozwalał złym 
duchom mówić, ponieważ Go znały. 
 Nad ranem, kiedy jeszcze było ciemno, wstał, wyszedł i udał się na miejsce 
pustynne, i tam się modlił. Pośpieszył za Nim Szymon z towarzyszami, a gdy Go 
znaleźli, powiedzieli Mu: «Wszyscy Cię szukają». Lecz On rzekł do nich: «Pójdźmy 
gdzie indziej, do sąsiednich miejscowości, abym i tam mógł nauczać, bo po to 
wyszedłem». 
 I chodził po całej Galilei, nauczając w ich synagogach i wyrzucając złe duchy. 

KONTAKT: ks. dr kanonik Krzysztof Tyliszczak, 

ADRES: St Joseph’s Presbytery, Camp Road, BS23 2EN Weston super Mare, 

tel. 01934627329, lub 07710198765 

www.tauntonparafia.co.uk; e-mail: taunton@pcmew.org 

Ośrodki duszpasterskie: 

• BRIDGWATER; Saint Joseph, 9 Binford Place, TA6 3NJ; Sobota 18.30. 
• WESTON-SUPER-MARE; Saint Joseph, Camp Road, BS23 2EN, (w tygodniu),  

w niedziele - Corpus Chris1 BS231XW o godz. 9.00 
• TAUNTON; St George’s; Billet Street, TA1 3NG; MSZE NIEDZIELNE: 12.00 
• YEOVIL; The Holy Ghost; 73 Higher Kingston, BA21 4AR;  MSZE NIEDZIELNE: 16.00 
• TIVERTON;  St. James, EX16 4HJ, jeden raz w miesiącu o godz. 18.00 

 

SAFEGUARDING AND CHILD PROTECTION 

Magdalena, tel.: 07564179228; e-mail: mbkrzyzak@gmail.com 

Konto naszej Parafii PCM TAUNTON 

SORT CODE 30-94-57, ACCOUNT NUMBER 02036610 Lloyds Bank  

Nr 5/2024   V Niedziela zwykła 4 luty 2024 

Czytania 
Rok B - rok II 

 Hi 7, 1-4. 6-7 1 Kor 9, 16-19. 22-23 Mk 1, 29-39 

Psalm 147A (146) REFREN: Panie, Ty leczysz złamanych na duchu 

EWANGELIA: 
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1. Pragnę przypomnieć wszystkim nowoprzybyłym do naszej wspólnoty parafialnej, że 

każda Lokalna Polska Misja Katolicka w Anglii i Walii jest parafią personalną, do 

której się trzeba zapisać. Na tej podstawie można uzyskać jakiekolwiek świadectwo 

przynależności, możliwość bycia ojcem lub matką chrzestną lub świadkiem do bierz-

mowania i ślubu. Bardzo proszę o tym pamiętać i podać także wszelkie zmiany adresu 

zamieszkania, tak aby kartoteka parafialna była uzupełniana na bieżąco. Dziękuję za 

zrozumienie. 

2. W naszej wspólnocie parafialnej rozpocznie się kurs przedmałżeński który potrwa 

przez trzy kolejne soboty. Początek i zapisy na pierwszym spotkaniu 21 lutego 2024 

roku. Początek spotkania o godzinie 10.00. Miejsce spotkania Kościół świętego Józefa, 

Weston super Mare BS23 2EN St. Joseph Presbytery, Camp Road. 

3. Z okazji 130-lecia Polskiej Misji Katolickiej w Anglii i Walii serdecznie zapraszamy na 

samolotowo-autokarową Pielgrzymkę Polonijną do Lourdes w terminie od 7 do 13 

maja 2024 roku. W programie m.in. udział w 147 europejskim polonijnym między-

narodowym spotkaniu w Lourdes. Pielgrzymować będziemy także do Bétharram, Avi-

gnon oraz La SaleVe. Pielgrzymkę od strony duchowej poprowadzi ks. Bogdan Koło-

dziej, Rektor Polskiej Misji Katolickiej w Anglii i Walii. Wylot z Londynu. Szczegóły na 

plakacie. Zapisy do końca 31 stycznia przez główną stronę internetową Polskiej Misji 

Katolickiej w Anglii i Walii: www.pcmew.org. 

4. Pogrzeb śp. Marcina Lipińskiego zmarłego w Bridgwater 13 stycznia 2024 roku, od-

był się w kościele pod wezwaniem Św. Józefa w Bridgwater w sobotę 3 lutego o go-

dzinie 13.00. Po czym kremacja w Sedgemoor Crematorium. Rodzinie zmarłego skła-

damy wyrazy współczucia. Wieczny odpoczynek racz mu dać Panie. 

5. W naszej wspólnocie parafialnej w Bridgwater zmarła śp. Katarzyna Furmaniak. Po-

grzeb odbędzie się w Bridgwater we wtorek 20 lutego 2024 roku w kościele pod we-

zwaniem Św. Józefa w Bridgwater  o godzinie 12.30. Rodzinie zmarłej składamy wyra-

zy współczucia. Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 

6. W przyszłą niedzielę kolejna msza święta dziecięca, Bardzo serdecznie zapraszam 

wszystkie dzieci naszej parafii do jak najliczniejszego udziału. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE: 04.02.2024  

PAPIESKIE INTENCJE APOSTOLSTWA MODLITWY  
NA MIESIĄC LUTY 

 
Ogólna:  Módlmy się, aby osoby nieuleczalnie chore oraz ich rodziny zawsze miały niezbęd-

ną opiekę i wsparcie, zarówno medyczne, jak i ludzkie.  
Parafialna:  Módlmy się o właściwe przeżycie rozpoczynającego się niebawem Wielkiego Po-

stu, gorliwą modlitwę, właściwy post i skuteczną jałmużnę. 
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Środa Popielcowa rozpoczyna czas Wielkiego Postu. Podczas Mszy św. kapłan posypuje głowy 
wiernych popiołem, wypowiadając słowa z Księgi Rodzaju „Prochem jesteś i w proch się obró-
cisz” (3, 19 b) lub z Ewangelii św. Marka „Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię” (1, 15 b). Zwy-
czaj ten symbolizuje u wiernych żal i skruchę za popełnione grzechy oraz gotowość do wewnętrz-
nego odrodzenia. Popiół pochodzi ze spalonych ubiegłorocznych gałązek palmowych. W ten spo-
sób rozpoczyna się czas nawrócenia i pokuty. Post oznacza właściwie całkowite wstrzymanie się 
od jedzenia i picia. Już od pradawnych czasów używano postu jako ćwiczenia wytrwałości religij-
nej, zaliczanego przy tym niekiedy do dobrych uczynków, i jako pokuty oczyszczającej. W tych 
celach nakazywali post starożytni Egipcjanie, Asyryjczycy, Żydzi, Celtowie, Majowie, Aztekowie, 
muzułmanie. W początkach chrześcijaństwa post trwał zaledwie kilka dni i był przygotowaniem 
do chrztu, który odbywał się uroczyście w Wielką Sobotę. Przez wieki czas postu wyznaczała licz-
ba 40. Początkowo było to 40 godzin bezpośrednio poprzedzających Wielkanoc. Następnie przy-
gotowania zawierały cały tydzień, aż wreszcie w 325 r. podczas obrad soboru w Nicei papież Leon 
I zdecydował się wydłużyć post do sześciu tygodni. Leon I nieprzypadkiem nakazał pościć przez 40 
dni. Liczba ta ma duże znaczenie symboliczne. Jest to pamiątka 40-dniowego postu Jezusa na 
pustyni i 40 lat błąkania się Ludu Wybranego po ucieczce z Egiptu. Post nigdy nie obejmował nie-
dzieli - dnia, który jest zawsze radosną pamiątką zmartwychwstania. Z tego powodu do sześciu 
tygodni Wielkiego Postu dodano brakujące dni i rozpoczynano go właśnie w Środę Popielcową. 
Praktyka postu przedwielkanocnego została ujednolicona w całym kościele przez papieża Grzego-
rza Wielkiego w IV w.  
Podobno żona Mieszka I Dobrawa zanim przekonała go do chrześcijaństwa, musiała złamać post, 
ponieważ bała się, że lubiący dobrze zjeść Mieszko może zrazić się do chrześcijaństwa, jeśli przy-
jęcie wiary zacznie od poszczenia. Thietmar, biskup merseburski i kronikarz w jednej osobie, pisał, 
że za czasów Mieszka I i Bolesława Chrobrego za nieprzestrzeganie postu groziły surowe kary z 
„komisyjnym” wybiciem wszystkich zębów. Nawet duchowni mieli kłopoty z zachowaniem postu 
w tym okresie. Święty z Arles apelował w IV w., aby mnisi przynajmniej w Wielkim Poście żyli tak 
pobożnie, jak to przystoi ich powołaniu.  
W Polsce post był przez całe stulecia traktowany bardzo rygorystycznie. Aby zachęcić wiernych do 
przestrzegania postu, odwoływano się czasem do wartości leczniczych. Tłumaczono, że wstrze-
mięźliwość w jedzeniu i piciu zapobiega artretyzmowi, omdleniom i atakom histerii.  
Zwyczaj święcenia popiołu i posypywania nim głów pochodzi z X w. W 1091 r. papież Urban II 
uznał ów zwyczaj za obowiązkowy element liturgii i stał się on obowiązujący w całym kościele. W 
czasie Wielkiego Postu nie wolno było zawierać małżeństw, a od X w. nie można było jeść mięsa, 
nabiału i jaj, a jedynie potrawy jarskie i rybne. W Polsce w tym czasie nie wolno było urządzać 
żadnych zabaw, tańczyć, grać, gwizdać...  
W tym szczególnym czasie Kościół nakazywał wiernym jeden posiłek dziennie. Dopuszczano jesz-
cze niezbyt obfitą wieczerzę przed snem. Później pozwolono jeść nabiał we wszystkie dni postu 
oprócz trzech ostatnich, poprzedzających Wielkanoc. Współcześnie dniami bezmięsnymi są piątki, 
natomiast w Środę Popielcową i Wielki Piątek dodatkowo obowiązuje tzw. post ścisły. Dorośli 
powinni ograniczyć się do jednego sytego posiłku dziennie. Post trwa jednak 40 dni i zapewne 
niewielu z nas sumiennie wypełnia wszystkie jego rygory. Wielki Post przygotowuje wiernych do 
Zmartwychwstania Pańskiego. Inne wyznania chrześcijańskie też przeżywają Wielki Post.  
Kościoły ewangelickie nie nakazują wiernym powstrzymywania się od jedzenia. Wielu protestan-
tów pości jednak z własnej woli, a niektórzy w ogóle nie jedzą w Wielki Piątek. Polscy luteranie i 
ewangelicy reformowani odbywają też cotygodniowe nabożeństwa pasyjne, które są odpowied-
nikiem katolickich rekolekcji wielkopostnych. Cerkiew prawosławna obchodzi Wielkanoc później i 
szczególnie celebruje Wielki Tydzień. W tym czasie wierni powinni zachowywać post tak cielesny, 
jak i duchowy, polegający na wzmożonej pobożności i samokontroli. Okres Wielkiego Postu w 
kościele zaznaczał się zwiększoną ilością nabożeństw, w ramach których w niedzielę śpiewano 
Gorzkie Żale, a w piątki rozważano Drogę Krzyżową.  
W tradycji ludowej w Popielec rozprawiano się z kukłą, będącą symbolem zimy i śmierci. Wrzuca-
no ją do rzeki, stawu lub bagna. Wielka Środa była też dniem rozprawy z kukłą, która miała uosa-
biać Judasza. Zdrajcę wykonywano z gałganów wypchanych słomą, młodzież zrzucała ją z wieży 
kościelnej, a następnie wlokła po drogach, ulicach, by wreszcie utopić w wodzie. W ostatnim ty-
godniu postu przypada Niedziela Palmowa. W tym dniu następuje święcenie palm. 

Środa Popielcowa  


